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Adrian Bejan

Gyula Kisléghi Nagy: 
 Jurnal Arheologic

Jurnalul arheologic reprezintă,	atât	pentru	autor,	cât	şi	pentru	noi,	cei	de	astăzi,	un	
instrument	de	lucru:	observaţiile	de	şantier	arheologic	făcute	de	pasionatul	de	arheologie,	
în	 faza	 iniţială	 diletant,	 apoi,	 pe	 măsură	 ce	 câştiga	 experienţă	 pe	 parcursul	 anilor	 de	
săpătură	 arheologică,	 autodidactul	 transformat	 în	 specialist.	 Jurnalul	 cuprinde	 notiţele	
lui	Gyula	Kisléghi	Nagy	 privind	 cercetările	 arheologice	 de	 teren	 întreprinse	 de	 acesta	
între	 anii	 1893-1909.	 In	 anul	 1985	manuscrisul,	 în	 limba	maghiară,	 ajunge	 în	 posesia	
Muzeului	Banatului	(fondul	documentar).	In	anul	2010	a	fost	publicat	în	limba	maghiară	
în	Ungaria,	la	Szeged,	sub	egida	muzeelor	din	Szeged	şi	Timişoara.	Publicarea	lui	în	limba	
română	cu	dublarea	unor	texte	în	limba	engleză	reprezintă	o	corectă	valorificare	a	acestor	
descoperiri,	devenite	astfel	accesibile	atât	cercetătorilor	români	cât	şi	publicului	român	
familiarizat	cu	acest	gen	de	cercetări	istorico-arheologice.	De	remarcat	din	start	efortul	
deosebit	 al	 specialistului	 care	 s-a	 ocupat	 de	 îngrijirea	 apariţiei	 volumului,	 dr.	 Tănase	
Daniela,	arheolog	la	Muzeul	Naţional	al	Banatului	şi	al	doamnei	Elena	Miklosik	care	a	
realizat	 traducerea	cărţii	din	limba	maghiară	în	limba	română,	o	persoană	familiarizată	
atât	cu	limbajul	de	specialitate	cât	şi	cu	epoca	în	care	a	trăit	autorul	jurnalului.

Mulţumind	 celor	 care	 au	 contribuit	 la	 realizarea	 şi	 publicarea	 volumului,	
îndeosebi	domnului	Claudiu	Ilaş,	managerul	Muzeului	Banatului	Timişoara,	dr.	Daniela	
Tănase	precizează	că	„Această	carte	 se	doreşte	a	fi	un	omagiu	postum	adus	 lui	Gyula	
Kisléghi	Nagy,	admirabil	arheolog	amator,	care	a	scris	la	cumpăna	secolelor	XIX	şi	XX	
o	 frumoasă	 pagină	 a	 istoriei	 arheologiei	 din	Banat”	 (D.	Tănase,	Cuvânt înainte,	 p.6).	
Prezentarea	 personalităţii	 lui	Gyula Kisléghi Nagy - pionier al arheologiei bănăţene 
îi	 permite	 dr.	 Daniela	 Tănase	 surprinderea	 unor	 elemente	 esenţiale	 pentru	 definirea	
omului	şi	cercetătorului:	din	anul	1898	membru	al	Societăţii	Naţionale	de	Antropologie	
şi	Arheologie,	iar	din	anul	1899	membru	al	Societăţii	Muzeale	de	Istorie	şi	Arheologie	
a	Ungariei	de	Sud.	Pe	 lângă	săpătura	propriu-zisă,	Kisléghi	a	avut	multiple	preocupări	
legate	de	valorificarea	superioară	şi	cât	mai	eficientă	a	rezultatelor	cercetărilor	sale	şi	a	
obiectelor	descoperite	şi	păstrate	în	colecţia	sa,	pe	care	le	restaurează	şi	conservă.	In	Jurnal	
sunt	descrise	metode,	tehnici	şi	materiale	folosite	în	această	activitate.	Purtând	o	amplă	
corespondenţă	cu	oamenii	de	ştiinţă	reputaţi	ai	vremii	sale,	a	reuşit	nu	numai	să	înveţe	de	
la	aceştia,	dar	şi-a	câştigat	respectul	arheologilor	şi	istoricilor	din	Europa	Centrală:	József	
Hampel,	arheolog	şi	director	al	Muzeului	Naţional	Maghiar	din	Budapesta,	arheologul	
Lajos	 Bella	 şi	 antropologul	Aurél	 Tõrõk.	 Kisléghi	 a	 fost	 adeptul	 interdisciplinarităţii	
arheologiei,	antrenând	în	activităţile	sale	antropologi,	paleontologi	şi	geologi.	Unele	din	
descoperirile	sale	au	fost	publicate	în	prestigioase	reviste	de	specialitate	ale	vremii.	De	

https://biblioteca-digitala.ro



106

menţionat	 aşezările	 din	 epoca	 de	 piatră	 de	 la	Dudeştii	Vechi,	mormântul	 de	 războinic	
sarmat	de	la	sfârşitul	sec.	II	-	începutul	sec.	III	p.	Ch.	de	la	Vizejdia,	morminte	din	epoca	
avară	şi	cele	din	sec.	X	p.	Ch.	de	la	Teremia	Mare	şi	Pusta	Bukova	(Dudeştii	Vechi).

Arheologul	 este	 conştient	 de	 importanţa	 descoperirilor	 sale	 legată	 direct	 de	
valoarea	 istorică	 a	 zonei	 cercetate,	 cuprinsă	 între	 râurile	 Tisa-Mureş,	 respectiv	 vestul	
Banatului.	Un	perimetru	bogat	în	vestigii	arheologice,	insuficient	valorificat	până	în	ziua	
de	astăzi,	constituit	într-un	„coridor	cultural”european.	Cercetarea	istorică	românească	a	
elaborat	în	al	optulea	deceniu	al	secolului	XX	conceptul	de	„Dunărea	de	Jos	apuseană”	
prin	 el	 înţelegându-se	 „unitatea	
geografică	a	Banatului	şi	a	Olteniei,	cu	o	
uşoară	extindere	 spre	vestul	Munteniei,	
reprezentând	 o	 regiune	 de	 încrucişări	
a	 diferite	 influenţe	 venite	 din	 arii	
culturale	 ce	 se	 învecinau	 aici,	 din	 pre-	
şi	protoistorie	încă,	un	adevărat	„triplex	
confinium”	 prin	 situarea-i	 între	 nord-
vestul	 Peninsulei	 Balcanice,	 câmpia	
pannonică	cu	prelungirea	sa	 transilvană	
şi	restul	teritoriului	românesc.	Jucând	în	
cursul	antichităţii	şi	al	prefeudalismului	
un	 însemnat	 rol	 în	 legăturile	 Imperiului	Roman	 şi	mai	 apoi	 ale	 celui	bizantin,	 cu	 acel	
Barbaricum	care	a	funcționat	până	către	sfârşitul	veacului	al	X-lea	Europa	Est-Centrală,	
prin	 necontenite	 mişcări	 de	 populaţie	 de	 la	 nordul	 spre	 sudul	 Dunării	 şi	 de	 aici	 spre	
malul	stâng	al	fluviului,	înainte	ca	şi	după	pragul	mileniului	al	doilea,	prin	relaţiile	dintre	
cele	dintâi	formaţiuni	feudale-locale	şi	statele	balcanice,	Dalmaţia	sau	regatul	maghiar,	
Banatul	şi	Oltenia	au	fost	nu	numai	regiuni	de	întâlnire	a	diverse	realităţi	etnice,	politice	
şi	economice,	ci	şi	de	apariţie	şi	dezvoltare	a	unor	elemente	de	cultură	bizantină,	balcanică	
şi,	 parţial,	 occidentală	 în	 cursul	 evului	mediu	 timpuriu.”	 (Răzvan	Teodorescu,	Bizanţ, 
Balcani, Occident la începuturile culturii medievale româneşti (secolele X – XIV,	Biblioteca	
Istorică	XLI,	Editura	Academiei	RSR,	Bucureşti,	1974,	pag.	9).	 Insuficienţa	fondurilor	
pentru	cercetare	a	constituit	o	frână	în	activitatea	ştiinţifică	a	lui	Kisléghi,	motiv	pentru	
care	constată	cu	amărăciune	spre	sfârşitul	vieţii	contrastul	între	ceea	ce	a	făcut	pe	terenul	
ştiinţei	şi	ceea	ce	a	dorit	să	facă.	Cu	toate	acestea,	dr.	D.	Tănase	concluzionează:	„Cu	toate	
că	îl	considerăm	un	amator,	de	fapt	Kisléghi	a	fost	un	autodidact	şi	a	avut	mentalitatea	
unui	veritabil	om	de	ştiinţă,	care	nu	a	căutat	senzaţionalul,	care	a	înţeles	că	importanţa	
unui	obiect	nu	constă	în	valoarea	lui	de	piaţă	sau	în	materialul	din	care	a	fost	creat,	ci	în	
ceea	ce	poate	transmite	pentru	a	desluşi	o	frântură	din	trecutul	omenirii”	(p.	9)	

Desigur,	 partea	 cea	 mai	 consistentă	 a	 cărţii	 o	 reprezintă	 Jurnalul arheologic,	
respectiv	prezentarea	manuscrisului	în	care	au	fost	rescrise,	în	ordine	cronologică,	toate	
observaţiile	,	desenele,	schiţele,	hartă	privind	cercetările	personale	ale	lui	Gyula	Kisléghi	
Nagy începând	 cu	 anul	 1893	 şi	 până	 în	 1909.	 Scopul,	 obiectivul	mărturisit:	 „In	 acest	
jurnal	mă	angajez	să	apar	în	postura	unui	lucrător	şi	doresc	să	îndeplinesc	rolul	acestuia,	
care	 sârguincios,	 perseverent	 şi	 cu	mâna	pricepută,	 culege	 şi	 adună	 laolaltă	materialul	
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pentru	meşterii	constructori.	Şi	ca	atare,	cred	şi	sunt	convins	că	străduinţele	mele	nu	vor	
rămâne	 sterile”;	 ...	 „Nu	doresc	 să	 desfăşor	 o	muncă	 instinctivă,	 ci	 una	 conştientă”	 (p.	
21).	În	anii	1893	–	1896	au	fost	cercetaţi	opt	 tumuli	(I-VIII)	 la	Vizejdia,unde	Kisléghi	
se	 afla	 în	 calitate	 de	 ajutor	 de	 administrator	 economic	 iar	 apoi	 administrator.	 In	 anul	
1894	în	tumulul	V	a	apărut	mormântul	sarmatic	cu	inventar	bogat	constând	din	piese	de	
port	din	argint	şi	bronz,	arme	din	fier,	mărgele	din	calcedoniu,	fragmentele	unui	vas	de	
sticlă.	In	anul	1895	la	săpături	participă,	pentru	scurt	timp	şi	dr.	József	Hampel,	directorul	
Muzeului	 din	Budapesta.	 In	 anul	 1897	Kisléghi	 a	 fost	mutat	 cu	 serviciul	 la	 Comloşu	
Mare.	După	un	an	de	acomodare	cu	noul	loc	de	muncă	şi	de	tatonare	a	terenului,	depistând	
tumulii	din	zona	Comloşul	Mare,	în	anul	1898	deschide	primul	tumul.	In	această	perioadă	
preocuparea	sa	majoră	s-a	îndreptat	spre	obţinerea	recunoaşterii	ştiinţifice	a	muncii	sale,	
prin	primirea	sa	în	forurile	ştiinţifice	menţionate.	Totodată,	dorind	o	susţinere	materială	
mai	 largă	 pentru	 cercetările	 arheologice	 bănăţene,	 duce	 activitate	 de	 popularizare	 a	
rezultatelor	săpăturilor	şi	de	sensibilizare	a	cât	mai	multor	cetăţeni	din	localităţile	unde	au	
loc	cercetările	(ex.	membrii	asociaţiei	din	Comloşu	Mare)	în	direcţia	donării	de	fonduri	
pentru	salvarea	prin	săpături	arheologice	a	patrimoniului	arheologic	bănăţean,	referindu-
se	aici	îndeosebi	la	nevoia	sa	de	fonduri	pentru	organizarea	şantierelor	proprii.	In	acelaşi	
an,	abordează	cercetarea	a	doi	tumuli	de	la	Tomnatic.	Paralel	cu	descrierea	cercetărilor,	
(asupra	 cărora	 nu	 vom	 insista	 deoarece	 la	 sfârşitul	 cărţii	 există	 analiza	 rezultatelor	
ştiinţifice	realizată	de	către	specialiştii	actuali)	este	preocupat	de	problemele	de	restaurare	
a	artefactelor	recuperate,descriind	pe	larg	modul	în	care	a	restaurat	diverse	obiecte,	vase	
de	ceramică	şi	piese	de	metal.	Anii	1898-1901	s-au	remarcat	prin	sondaje	arheologice	şi	
cercetări	de	teren	în	zona	Comloşu	Mare,	Teremia,	Tomnatec	soldate	cu	depistarea	unor	
schelete	(necropole)	dar	şi	a	unor	urme	de	locuinţe	provenind	de	la	aşezări	rurale	din	a	
doua	jumătate	a	mileniului	I	p.	Ch.	-	începutul	mileniului	II.	In	paralel,	pentru	stimularea	
cercetării	arheologice	în	zonă,	scrie	şi	popularizează	prin	tipărire	o	„Chemare	în	interesul	
arheologiei	maghiare”	menită	 să	 trezească	 spiritele	 amorţite	 ale	 conaţionalilor,	 rămasă	
însă	 fără	prea	mare	efect,	 fondurile	colectate	 în	urma	sa	fiind	modeste.	Mai	 important	
este	faptul	că	reuşeşte	să	localizeze	pe	harta	militară	a	zonei	tumulii	pe	care	i-a	săpat	de-a	
lungul anilor.

Anul	1902	deschide	o	nouă	etapă	în	viaţa	lui	Kisléghi:	este	transferat	cu	serviciul	
de	la	Comloşu	Mare	(temniţa	de	la	Comloş	-	p.	77)	la	Pusta	Budovala	de	unde	va	începe	
săpăturile	la	Pusta	Bucova,	situată	între	Sânicolaul	Mare	şi	Dudeştii	Vechi.	Anii	care	au	
urmat	(1902-1904)	s-au	remarcat	prin	săpături	în	movilele	de	la	Pusta	Bucova	şi	în	locaţii	
din	Cenadul	Sârbesc.	Pusta	Bucova	s-a	dovedit	extrem	de	bogată	în	vestigii	din	perioada	
neolitică,a	migraţiilor	 şi	morminte	maghiare	 timpurii.	Toate	 descoperirile	 sunt	 pe	 larg	
descrise	în	jurnal.	Intre	anii	1905-1909	cercetările	se	extind	spre	Cenad,	Nerău,	Sânicolaul	
Mare.	Direct	sau	prin	colaboratori,	Kisléghi	este	prezent	sau	cel	puţin	informat	de	tot	ce	
se	descoperă	 întâmplător	 în	acest	colţ	al	Banatului	cuprins	 între	Mureş	Aranca	şi	Tisa,	
recuperează	vestigii,	tezaure	monetare,	obiecte	de	port	şi	podoabă	din	bronz	şi	os,	etc.	De	
remarcat	ruinele	mănăstirii	Kemenche,	cercetate	parţial	în	1904-1905.	Deşi	bolnav	deja,	
se	străduie	să-şi	organizeze	munca	de	o	viaţă	într-un	tot	unitar	deoarece,	„privitor	la	cei	
17	ani	 trecuţi,	 respectiv	 la	acel	 rezultat	pe	care	–	conform	dovezilor	prezentului	 jurnal	
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mi-a	 fost	dat	 să-l	 obţin...”	El	 constată	 că	 „între	 începutul	 şi	 capătul	drumului	parcurs-
referitor	 la	 utilitatea	 însemnărilor	mele-există	 o	 diferenţă	 esenţială”	 (p.	 175).	 Jurnalul	
se	 completează	 cu	 Inventarul arheologic	 cuprinzând	 piesele	 colecţiei	 sale,	 rezultat	 al	
cercetărilor	arheologice	descrise	în	Jurnal.	Este	un	tabel	conţinând	402	poziţii	de	obiecte,	
fiecăruia	specificându-i-se	denumirea	(descrierea	obiectului);	Locul	şi	anul	descoperirii;	
prezentarea	(locul	unde	a	fost	publicat	sau	se	află	descris,	în	majoritatea	cazurilor	fila	din	
Jurnalui	arheologic);	note	(numărul	planşei,	de	la	cine	s-a	primit	obiectul,	restaurat	sau	
păstrat	fragmentar,	etc.)

Cartea	se	încheie	cu	studii	(prezentate	bilingv,	în	limbile	română	şi	engleză)	ale	
arheologilor	 actuali	 privind	valoarea	 ştiinţifică	 a	 cercetărilor	 lui	Gyula	Kisléghi	Nagy:	
*	 Dan	 Leopold	 Ciobotaru,	 Descoperiri preistorice din săpăturile lui Gyula Kisléghi 
Nagy;	 In	 ce	 priveşte	 cercetarea	 aşezărilor	 preistorice,	 arheologul	Dan	Ciubotaru,	 care	
a	 reluat	 cercetările	 preistorice	 din	 zona	Dudeştii	Vechi	 constată	 referitor	 la	 activitatea	
cercetătorului	de	acum	un	secol:	„de	remarcat	atenţia	cu	care	trasează	un	sistem	coerent	
de	coordonate	în	teren	pentru	identificarea	poziţiei	inventarului	şi	structurilor	arheologice,	
atunci	 când	 trasează	 suprafeţe	mari,	 de	 sute	 de	metri	 pătraţi	 pe	 care	 le	 investighează.	
Cercetătorul	 dă	 dovadă	 de	 intuiţie	 „când	 descrie	 condiţiile	 descoperirii.	 Redă	 plastic	
diferenţele	 de	 conservare	 a	 materialului	 arheologic	 din	 situl	 Pusta	 Bucova,	 sesizând	
existenţa	unui	context	târziu	al	fragmentelor	ceramice	care	aparţin	stratului	de	morminte	
eneolitice,	 pe	 care	 le	 şi	 localizează	 după	 coordonate	 în	 descriere”	 In	 ultimele	 decenii,	
cercetări	arheologice	sistematice	au	fost	lansate	în	regiunea	Arancăi,	readucând	în	discuţie	
informaţiile	mai	vechi	ale	 lui	Kisléghi...	Săpăturile	sistematice	de	 la	Sânnicolau	Mare-
Pusta	 Bucova	 şi	 Dudeştii	 Vechi...	 au	 permis	 reconsiderarea	 materialelor	 arheologice	
descoperite	 de	 acesta	 şi	 păstrate	 în	Muzeul	Banatului.”(p.	 213-214).*	Daniela	Tănase,	
Săpăturile lui Gyula Kisléghi Nagy în situri din mileniul I P. Chr. şi epoca medievală	;	
(p.219-221).	Dintre	descoperirile	de	epocă	sarmatică	cel	mai	spectaculos	s-a	dovedit	a	
fi	mormântul	din	tumulul	V,	cu	piese	din	aur,	argint	şi	monede	de	argint	de	la	Antoninus	
Pius	şi	Marcus	Aurelius,	mormântul	unui	 războinic	din	elita	sarmaţilor	 iazigi,	 singurul	
de	acest	tip	din	Banat,	datat	la	sfârşitul	sec.	II	–	începutul	sec.	III.	Alte	descoperiri:	rit	de	
înmormântare	legat	de	depunerea	unor	câini	în	mormintele	sarmatice,	în	gropi	alături	de	
cea	a	defunctului,	rit	predominant	în	aşezări,	mai	puţin	în	necropole.	Arheologul	a	săpat	şi	
morminte	de	femei	de	sec.	II-III	la	Dudeştii	Vechi,	iar	pe	drumul	spre	Teremia	Mică	a	depistat	
urmele	unei	aşezări	din	epoca	sarmatică.	Morminte	de	războinici	avari	înmormântaţi	cu	
cal	a	descoperit	la	Vizejdia-Pustă,	Teremia	Mare,	Comloşu	Mare,	Dudeştii	Vechi,	Pusta	
Bucova.	Sunt	din	diferite	momente	ale	perioadei	avare,	în	jurul	anului	600-prima	treime	
a	sec.	VII	la	Dudeştii	Vechi,	aici	şi	un	mormânt	cenotaf,	tip	de	mormânt	mai	rar	la	est	de	
Tisa.	Mormintele	de	la	Pusta	Bucova	se	datează	la	cumpăna	veacurilor	VIII-IX.	Din	epoca	
medievală	sunt	cimitirele	de	sec.	XI-XIII	de	la	Comloşu	Mare,	Cenad,Tomnatec,	Lunga	
şi	Nakovo,	Pusta	Bucova.	Din	anul	1903	face	cercetări	în	zona	fostei	cetăţi	medievale	a	
Cenadului,	în	zona	de	vest	a	bisericii	ortodoxe	sârbe,	descoperind	ziduri	de	fundaţie	de	la	
un	posibil	turn	al	cetăţii	precum	şi	ziduri	în	care	erau	incastrate	ţigle	din	epoca	romană	şi	
vestigii	din	epoca	stăpânirii	otomane.	Concluzionând,	dr.	Daniela	Tănase	constată	că	pe	
baza	descoperirilor	lui	Kisléghi	se	poate	schiţa	existenţa	unui	centru	de	putere	a	sarmaţilor	
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în	sec.	II-III	în	nord-vestul	Banatului,	definit	prin	tumulii	cu	morminte	bogate	în	arme.	Se	
constată	şi	prezenţa	războinicilor	stepei	(avari)	în	aceeaşi	regiune.	Descoperirile	de	epocă	
medievală	nu	 sunt	 remarcabile,	 straturile	medievale	ale	cetăţii	Cenadului	aflându-se	 la	
mare	adâncime,	sub	nivelele	ulterioare,	impunând	fonduri	importante	pentru	depistarea	
lor,	fonduri	pe	care	arheologul	nu	le	avea.	A	depistat	totuşi	urme	de	sate	şi	cimitire	de	sec.	
XI-XVI	în	arealul	său	de	cercetare.*	Erwin	Gáll,	Gyula Kisléghi Nagy şi arheologia epocii 
„cuceririi maghiare”	 (p.	227	 -	229).	Dotat	cu	două	note	consistente,	una	privitoare	 la	
materialul	arheologic	al	„maghiarilor	cuceritori”,	„manifestare	culturală	macroregională	
ce	caracteriza	în	secolul	X	spaţii	întinse	ale	Bazinului	Carpatic....	inventarul	arheologic...	
sigur	nu	aparţine	unei	populaţii	 cu	o	 identitate omogenă...	Relaţiile	dintre	etnicitate şi 
cultura materială(în acest caz cultura arheologică) sunt mobile,instabile şi fluide...” în	
inventarul	arheologic se	strecoară	mai	degrabă	diferite semne arheologice distinctive de 
ordin cultural, tradiţii, relaţii, împletiri	care	în	mod	normal	pot	fi	doar	în	relaţii	indirecte cu 
identităţi	propriu-zise”	(p.227,	nota	1).	Cea	de	a	doua	notă	se	referă	la	crearea	infrastructurii	
şi	 dezvoltării	 arheologiei	 în	Transilvania,	Crişana,	Partium	 şi	Banat	 pe	 de	 o	 parte	 sub	
influenţa	dinspre	Budapesta	(şi	cazul	asociaţiilor	de	arheologie	bănăţene),	pe	de	altă	parte	
dinspre	Viena	 în	 zonele	 germane.(nota	 2,	 p.	 227).	Dr.	 Erwin	Gáll,	 prezentând	 succint	
descoperirile	perioadei	cu	particularităţile	lor,	subliniază	acele	observaţii	şi	contribuţii	ale	
arheologului	amator	din	Banat	care,	dacă	ar	fi	fost	cunoscute	lumii	ştiinţifice	a	vremii,	ar	
fi	constituit	premiere	ştiinţifice	 remarcabile:	exemplu	 tolba	din	mormintele	de	călăreţi,	
elemente	legate	de	caracteristicile	sale,	consideraţii	privind	depunerea	mortului	în	sicriu,	
a	ceramicii	în	mormintele	de	sec.	X.	Cercetătorul	contemporan	nouă	constată:	„...	Gyula	
Kisléghi	Nagy,	prin	descoperirile,	observaţiile,	descrierile	topografice	exacte,	prezentarea	
de	o	calitate	foarte	bună	a	materialului	arheologic	din	secolul	al	X-lea,	s-a	înscris	meritat	
printre	pionierii	arheologiei	profesioniste.	Însă	numele	 lui	Kisléghi...	aproape	că	a	fost	
uitat...	Subiectivismul	a	fost,	este	şi	va	fi	mereu,	determinat	şi	manipulat	de	foarte	mulţi	
factori.	Acestui	subiectivism	i-a	căzut	victimă	şi	memoria	personalităţii	lui	Gyula	Nagy	
Kisléghi.”	(pag.	229)

In	 concluzie,	 referindu-ne	 la	 personalitatea	 lui	 Gyula	 Kisléghi	 Nagy,	 se	 poate	
constata	pasiunea	pentru	arheologie,	căreia	i-a	dedicat,	putem	spune,	întreaga	existenţă:	
„... în	condiţiile	date,	exercitând	un	control	cât	mai	riguros	posibil	şi	cât	mai	exact,	cercetez	
acea	mică	parte	a	unghiului	Tisa-Mureş	pe	care	o	circumscriu	soarta	mea	şi	puterile	mele	
materiale...”	Iar	în	ce	priveşte	tumulii	din	zonă:	„Ii	cunosc,	le	ţin	evidenţa,	la	cei	mici	şi	
la	cei	mari	deopotrivă.	Ii	consider	pe	toţi	ca	pe	un	ultim	strigăt,	o	ultimă	răsuflare	a	unei	
lumi	apuse,	a	cărei	simfonie	de	viaţă	a	palpitat	cândva	în	câmpiile	noastre	şi	care...	prin	
ultimele	sale	ritmuri	ce	se	sting	încă	mai	răsună	din	pântecele	acestor	movile	pieritoare!”	
(p.	179).
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